

# 那些很牛的“黑科技” 防疫抗疫都干了啥？

“大爷，你不戴口罩又往外跑！赶紧骑着你的三轮车回家吧！”一处村庄的上空，突然传来一阵有磁性的男声。大爷被吓了一跳，抬头仰望许久才看到半空中那“嗡嗡的飞机”。

这个片段你一定不陌生，作为科技战“疫”的生力军，无人机已经广为人知。而在科技水平飞速发展的今天，更多的“黑科技”正在加入战“疫”大军，发挥着让你意想不到的作用。



防疫人员在给无人机添加消毒液，用于喷洒消杀。

新华社发

## A 人工智能：机器人战“疫”在行动

上面所说的无人机，之所以能精准地定位到“喊话”对象，实际是通过算法实现对目标追踪凝视的一种实践。

因此，无人机助力抗疫的背后，提供支持的还是AI智能化识别分析算法。在这次抗击疫情过程中，AI技术的应用并不仅仅局限于无人机。

例如，一些互联网科技企业利用智能语音助手，开发出智能外呼平台，使基层医护人员不用上门排查，避免被感染疫情的风险，减少了排查时间，提高防控疫情效率。

而在多家医院和隔离点，智能医疗辅助机器人作为隔离病房送餐食、生活用品、医疗用品等，减轻了医务人员负担。

此外，多家机器人公司积极对接医院需求，研发清洁消毒一体机器人，实现自主定位医院内环境，规避密集的人流，主动完成清扫任务。

一些农业无人机企业运用无人机+无人车等空地联合作业，对复杂的园区进行全面立体消杀。

## B 大数据：追踪溯源，借你一双慧眼

近一段时间以来，有些网友可能收到过一条来自手机运营商的信息。如果按照要求，用手机发送短信“CXMYD”到运营商并进行二次确认，就会收到类似下面这条信息的回复：“根据您的授权查询，您于近15天内曾到访南京。”

不要小看这条信息的作用，通过这个查询服务，对于有过湖北停留史、病例接触史等特殊情况的，小区管理员可以及时将信息上报所属居委会。

## C 5G：硬核防疫，决胜千里之外

在本次疫情防控工作中，刚刚商用不久的5G也大显身手。

### 5G直播

5G直播是5G最直观的应用。在火神山和雷神山医院建设中，数亿遍及全国的“云监工”共同见证了中国奇迹，而其依据的

正是5G视频直播技术。

### 5G+热成像技术

在火车站、机场、地铁等公共交通、人群密集区域，采用5G+热成像技术，能够快速完成大量人员的测温及体温监控，识别出温度异常的个体，同时将数据准确快速实时回传，筑起疫情防控第一道防线。

### 5G+远程会诊系统

本次疫情防控中，为充分利用大城市、大医院专家资源，5G+远程会诊系统在全国各地很多医院快速落地。

例如，在2月9日解放军总医院与武汉火神山医院实现首例危重症远程会诊过程中，“5G远程医疗系统”大显神威。

该系统利用部署在火神山医院感染科两个病区内的医疗推车与解放军总医院云视讯设备，北京解放军总医院的医疗专家以高清视频连线的形式，实时为远在1200公里外的武汉火神山医院提供指导和支持，实现专家24小时远程会诊联系。

### 5G+远程办公、远程教育

5G远程办公、远程教育等信息通信技术正助力实现抗击疫情和恢复生产两不误。中小學生可通过线上数字化空间来学习，做到停课不停学；企业员工可以通过云平台在线办公、召开视频会议等。

由此可见，众多“黑科技”，正在以看得见的力量与速度，为战“疫”不断地注入硬核科技力量！

据新华社

央行再贷款再贴现资金将向重点领域行业地区倾斜

## 增加再贷款再贴现专用额度 5000亿元

2月26日，人民银行召开电视电话会议，部署金融支持中小微企业复工复产工作。会议指出，人民银行认真贯彻稳健的货币政策要更加注重灵活适度的要求，在前期已经设立3000亿元疫情防控专项再贷款的基础上，增加再贷款再贴现专用额度5000亿元，同时，下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。其中，支农、支小再贷款额度分别为1000亿元、3000亿元，再贴现额度1000亿元。2020年6月底前，对地方法人银行新发放不高于LPR加50个基点的普

惠型小微企业贷款，允许等额申请再贷款资金。

会议还指出，增加再贷款再贴现专用额度是统筹推进疫情防控和经济社会发展，切实解决企业复工复产迫切问题的重要举措。人民银行系统要把再贷款再贴现快速精准落实到位，为企业有序复工复产提供低成本、普惠性的资金支持，切实解决企业复工复产面临的债务偿还、资金周转和扩大融资等迫切问题。再贷款再贴现资金要向重点领域、行业和地区倾斜，在现有支持领域基础上，重点支持复工复产、脱

贫攻坚、春耕备耕、禽畜养殖、外贸行业等资金需求，并加大对受疫情影响较大的旅游娱乐、住宿餐饮、交通运输等行业，以及对防疫重点地区的支持力度。

央行此前专门安排3000亿元专项再贷款，支持金融机构向疫情防控重点企业提供优惠利率贷款，并明确专项再贷款资金投向实行重点企业名单制管理，确保资金精准投向疫情防控重点企业。专项再贷款发放采取“先贷后借”的报销制，保证资金投向更为精准。

据新华社

## 应急管理部 出台八项措施 统筹推进企业 安全防范 和复工复产

记者27日从应急管理部获悉，应急管理部近日制定出台统筹推进企业安全防范和复工复产八项措施，要求各级应急管理部门强化安全风险研判，创新安全监管方式，牢牢守住安全底线，指导帮助解决实际困难，支持各类企业复工复产。

这八项具体措施为：

一是到期证件自动顺延。企业安全生产许可证、安全评价检测检验机构资质证书和企业主要负责人、安全管理人员、特种作业人员安全证书到期的，有效期自动顺延至疫情防控结束。

二是行政审批网上办理。对新建、改扩建、转产项目等需要办理安全生产“三同时”手续的，实施网上快速办理，疫情防控结束后再进行现场核检。

三是简化复工复产程序。对安全管理较好、2019年以来没有发生生产安全事故的企业，在落实安全防范措施的前提下自行复工复产，企业主要负责人作出安全承诺，不再层层报备、现场验收盖章。

四是主动为企业减负。完善安全隐患排查治理信息化系统，以自动分析报告替代人工统计填表；实行安全检查上下级备案、结果互认，避免重复检查。

五是推行安全生产承诺制。坚持分区分类指导，对安全基础较好、安全风险较小的企业推行承诺制，疫情防控期间不再进行现场检查。

六是开展专家安全指导定制服务。对重点难点问题、重大风险隐患组织专家开展点对点网上会诊、上门服务，帮助企业有效防控安全风险。

七是加强线上安全教育培训。组织专家和专业监管人员对企业重点岗位人员、新录用人员进行免费线上安全培训，重点讲解岗位安全操作规程。

八是落实安责险惠企措施。会同财政、银保监机构为已投保和续保企业延长保险期限、缓交保费，减免新投保企业保费，将保险公司安全预防费用优先用于参保企业疫情防控工作。

据新华社